MAT2352 — Lista 3

1. Calcule as seguintes integrais de linha ao longo da curva indicada:

(@
des, Y(t) = (%,0,0 <t < 1.
)

Resp. (104/10 — 1)/54.

(b) xy4 ds, v é a semi-circunferéncia x? + yz =16,x = 0. Resp. 1638, 4.
Jy

(©) | (x—2y*) dy,y é o arco da pardbolay = x> de (—2,4) a (1,1). Resp. 48.
Jy

(d | xydx+ (x—1y)dy,y consiste dos segmentos de reta de (0,0) a (2,0) e de

Jy
(2,0)a(3,2). Resp. %7

(e)
J xyzds,y:x =2t,y =3sent,z=3cost,0 <t < /2
Y

Resp. 9\/1_371/4.

(f) J xy®z ds, y é o segmento de reta de (1,0,1) a (0, 3,6). Resp. 3v/35.
Y

2. Calcule o comprimento das curvas
(@) y(t) = (a(t—sent),a(l —cost)),onde 0 <t < 2mea > 0. Resp. 8a.
(b) y(t) = (tcost, tsent,t),onde 0 <t < v/2. Resp. 1 + \/Li In(v2+1).

(©) v(t) = (t, %, %), onde 0 <t < 2. Resp. 14.

3. (a) Determine a massa de um arame cujo formato é o da curvay(t) = (2t, t2, t?),
onde 0 < t < 1, e a densidade de massa em cada ponto € 6(x,y,z) = x.

Resp. 2v/3 — 2.
(b) Um cabo delgado é dobrado na forma de um semi-circulo x? + yz =4,x > 0.
Se a densidade € §(x,y) = x?, determine a massa e o centro de massa do cabo.
Resp. 4, (48, 0).
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(c) Determine a massa e o centro de massa de um fio no espaco com o formato
da hélice x = 2sent,y = 2cost, z = 3t, 0 < t < 2m, se a densidade € uma
constante k. Resp. 2v/13km, (0,0, 371).

4. Calcule J F. dF, onde F(x,y,z) = (x> +y)i — Tyzj + 2xz22k e y é a curva
Y

ligando o ponto (0,0,0) a (1,1, 1) nos seguintes casos:

(@) y(t) = (t,t2,t3). Resp. —1t.

(b) Y é composta dos segmentos de reta de (0,0,0) a (1,0,0), depois a (1,1,0) e
depois a (1,1,1). Resp. 1.

5. CalculeJ F - dF para

Y
(a) F(x, y) = yf+(x2+y2)f, onde vy é o arco de circunferénciay(x) = (x, v4 — x?),
ligando (—2,0) a (2,0).

Resp. 27

(b) F(x,y,2) = 2(x + y)i+ (x —y)j, onde v é a elipse de equacio Z—z + %—z =1,

percorrida uma vez em sentido anti-horéario. Resp. —mab.

(c) J x*y?zdz,y édadaporx =2t,y =t%, z=1t,0<t < L. Resp. %.
Y

(d)J z? dx—z dy+2y dz, y consiste dos segmentos de reta de (0,0,0) a (0,1, 1),
Y
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de (0,1,1)a (1,2,3)ede (1,2,3)a(1,2,4). Resp. 5.
6. Calcule

(a) J x dx+ (y+x) dy+z dz, sendo y a intersec¢io das superficies z = x*+y% e

.
z = 2x+2y—1, orientada de modo que sua projecdo no plano Oxy seja percorrida
uma vez no sentido horéario. Resp. —.

(b) J (2y+1) dx+z dy+x dz, sendo 7y a intersecgio das superficies x2+4y? = 1

v
ex?+2z?=1,comy > 0,z > 0, percorrida uma vez do ponto (1, 0,0) ao ponto
(—1,0,0). Resp. —2.



(c) J y dx + zdy + x dz, sendo vy a intersec¢do das superficies x +y = 2 e

Y
x? +y2 + z? = 2(x +y), orientada de modo que sua proje¢io no plano Oxz seja
percorrida uma vez no sentido hordrio. Resp. —2mv/2.

(d) J xdx + (y + x) dy + z dz, sendo vy a intersecc¢@o das superficies z = xy e
Y

x? +y? = 1, orientada de modo que sua proje¢do no plano Oxy seja percorrida
uma vez no sentido horario. Resp. 0.

(e) J x* dx 4+ x dy + z dz, sendo 7 a interseccio das superficies z = %2 ez =
Y

2 L . .
1 — Y-, orientada de modo que sua proje¢do no plano Oxy seja percorrida uma
vez no sentido anti hordério. Resp. 67t

(f) J y? dx + 3z dy, sendo 7y a intersec¢io das superficies z = x> +y’ e z =
v

2x + 4y, orientada de modo que sua proje¢@o no plano Oxy seja percorrida uma
vez no sentido anti horario. Resp. 107

(g) | zdy — xdz, sendo 7y a intersec¢do do elipsdide 2 ¥y 2 degmo
Y

plano x+z = 2, orientada de modo que sua projecao no plano Oxy seja percorrida

uma vez no sentido anti-horario. Resp. —271/3.

7. Calcule )

(a) J 2x dx + (22 — %) dz, onde v € o arco circular dado por x = 0, y? +2z? = 4,

de ((;Y, 2,0)a(0,0,2). Resp. 8.

(b) J (x+y) (71:2( ; i; —y)dy , onde y é a circunferéncia x? + y2 = a?, percor-
%

rida uma vez no sentido horario.
Resp. 27

(c) J VY dx + v/x dy, sendo y a fronteira da regido limitada por x =0,y = 1l e
Y

Yy = x2, percorrida uma vez no sentido hordrio. Resp. —13—0.

8. Determine o trabalho realizado pelo campo de for¢as I?(x, y) = xi+ (y+ 2))7

=

ao mover uma particula ao longo da cicléide ¥(t) = (t — sen )1+ (1 — cos t)j,
0<t<2m Resp. 272

9. Usando o Teorema de Green, calcule as seguintes integrais de linha:
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() §> x*y dx + xy® dy, onde y é o quadrado de vértices (0,0), (1,0), (1,1) e
Y

(0, 1), orientado positivamente.
Resp. —1/12.

(b) % (x + 2y) dx + (x — 2y) dy, onde y consiste do arco da pardbola y = x?
¥

de (0,0) a(1,1) e do segmento de reta de (1,1) a (0,0), orientada positivamente.
Resp. —1/6.

© P (y+ eV*) dx + (2x + cosy?) dy, onde y é a fronteira da regido limitada
Jy
pelas pardbolas y = x* e x = y? percorrida no sentido anti-hordrio.  Resp. 1/3.

(d) & x*dx +y? dy, vy é acurvax® + yb = 1, orientada no sentido anti-hordrio.
Jy

Resp. 0.

(e) & xy dx + 2x* dy, y consiste do segmento de reta unindo (—2,0) a (2,0) e

Jy

da semi-circunferéncia x% + y2 =4,y > 0, orientada positivamente. Resp. 0.

) ¢ 2xydx + x*dy, v é a cardidide p = 1 + cos 0 orientada positivamente.

Jy
Resp. 0.

r

(@ (xy + e )dx + (x2 —In(1 + y)) dy, vy consiste do segmento de reta de

Jy
(0,0) a (7, 0) e do arco da curva y = sen x, orientada positivamente. ~ Resp. 7.

(h) ¢ F - dF, onde F(x, y) = (y*— x2y)f+ xyzf e 'y consiste do arco de circun-
Jy

feréncia x> +y2 = 4 de (2,0) a (v/2,1/2), e dos segmentos de reta de (v/2, v/2)
a (0,0) e de (0,0) a (2,0). Resp. 7+ 10 (5 — 1),

10. (a) Seja D uma regido limitada de IR> com D e 0D satisfazendo as hipéteses
do Teorema de Green. Mostre que a areade D é

Area(D) :jg x dy :ﬂ; —y dx.
oD oD

(b) Usando (a) calcule a ére2a de
HD={(xy eR*: 5 +¥% <1  ()D={(xy) € R*:x¥3 +y?3 < a??}.
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Resp. (i) abr; (i) 2a‘m.

(c) Determine a drea da regidio limitada pela hipocicléide dada por ¥(t) = cos® t i+
sen®tj, 0 <t <2

Resp. %ﬂ.
11. Calcule
(a) J x*(5ydx + 7xdy) + e¥ dy, sendo vy a elipse 16x2 + 25y> = 100, percorrida
Y

de (0,—2)a (0,2) comx > 0.

Resp. e? — & + 227,
3
(b)J (2xeY — x*y — %) dx + (x*e¥ + seny) dy, sendo 7y a circunferéncia x>+
Y

y? — 2x = 0, percorrida de (0,0) a (2,0) comy > 0. Resp. 4 — %”.

(c) J Vdr, sendoy a fronteira do retangulo [1, 2] x [~1, 1] e Vi(x,y) = 2arctg(¥) i+
Y

(In(x2 4+ y?2) + 2x) j, percorrida no sentido anti-horério.
Resp. 4.
12. (a) Calcule Varctg(¥) e Varctg(g).
(b) Mostre que se 1, fa, f5 : IR — IR sdo funcdes de classe Ct e F = (f;(x), f2 (y), f3(z)),
entdo F é conservativo.

13. Calcule

(a) ~ %—H;dy, onde y € a fronteira da regido limitada pelas curvas y? =

Q(Xi 2)ex :Lil, com a > 0, orientada no sentido horario; Resp. —27.

(b) p %, onde yéacurvay = x? + 1, —1 < x < 2, percorrida do
Jy

ponto (—1,2) a (2,5).
Resp. In 2.

—(x—1
© J y dx (x2 ) dy
v (X - ]-) + 92
sentido horario.

, onde y € a circunferéncia x? + y2 = 4, orientada no

Resp. 27

2 dx — 3 d
(d) J xyex—x 4y onde y é a fronteira da regidio R = {(x,y) € IR? : x| <
Y

(X2 + y2)2 ’
1,y| < 1}, orientada no sentido hordrio. Resp. 7.
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14. Verifique que a integral J 2xseny dx + (x* cosy — 3y?) dy, onde y é uma
Y
curva ligando (—1,0) a (5, 1), é independente do caminho e calcule o seu valor.

Resp. 25sen1 — 1.



